

记者在现场

沉浸在体验非遗的魅力里

“这只老虎的鼻子怎么掐丝?”“点蓝时应该注意啥?”日前,在太原古县城山西文旅成就展展厅内,非遗项目金丝珐琅画技艺体验活动热闹进行。

栩栩如生的鱼跃龙门、活灵活现的老虎嬉戏、坚毅笃行的白衣卫士……山西文旅成就展上,一件件生动传神的金丝珐琅画作品令观众啧啧称赞。“金丝珐琅画制作工艺繁缛,外观华丽夺目,兼具观赏、收藏、人文价值,有独特的魅力。这既是中华优秀传统文化的重要组成部分,也是赓续中华文脉的重要载体。”非遗传承人庄秋燕,一边讲解金丝珐琅画技艺的由来,一边指导游客现场手工制作。

金丝珐琅画是将珐琅技法移植到画板上的特种绘画艺术形式,主要材质为仿金丝和珐琅釉料,外观惊艳、色彩丰富。金丝珐琅素有“温润胜玉、光泽胜珠、细腻胜瓷、辉煌胜金”的艺术效果。书签、摆盘、茶杯、茶台等文创产品,将金丝珐琅画技艺展露无遗,体验活动又使非遗“活”了起来,让更多人亲身感受这门绝活。山川秀美、唐风晋韵、美丽乡村、红色旅游、民俗风情……行走

在展厅,加上非遗体验的助力,观展游客沉浸在“文化+旅游”的魅力中。

非遗体验热火朝天,文旅成就展人气爆棚,观众流连于各个展厅,展望美好未来。“太震撼了,这是一场视听盛宴,一张张图片、一件件物品,仿佛将我带入到时空隧道,切身感受华夏古文明、山西好风光。”浏览过展览后,市民刘文凯为家乡文旅业取得的非凡成就感到自豪。从展览看成就,十年来,我省5A级景区增加至10家,A级景区增加至268家,大力发展全域旅游,成为全国第八个省级国家全域旅游示范区创建单位。研学游、康养游、自驾游、低空游等新业态蓬勃发展,3条红色旅游线路被纳入“建党百年红色旅游百条精品线路”,培育乡村旅游示范村100个、旅游扶贫示范村300个。

线下活动丰富,线上同样精彩。在太原古县城抖音号上,主播带领观众全方位、多角度、立体式领略山西文化旅游业的发展变化,引发热议。“成就辉煌,体验丰富”“我们要去山西玩一趟”“祝愿山西越来越好”……在评论区,观众们纷纷点赞山西文旅发展。

记者 陈辛华 文/摄



游客现场学习非遗制作。

家中长期无人

网格员解决天然气施工难题

本报讯(记者 袁剑锋)在早西南四条22号楼,有套空房长期无人居住,导致天然气管道置换工程无法正常施工,家中停气多天,居民不能做饭,影响日常生活。考虑到房中空无一物,10月31日,得到房主的允许后,在社区工作人员、网格员、有威望居民等人的共同监督下,工人从窗户进入完成了施工。

“2单元2号的房主联系不到,导致天然气施工无法正常开展,我们

中已经停气3天了,生活很不方便。”10月29日,有居民向杏花岭区桃北东社区的网格员宋海燕反映。宋海燕立即前往现场了解情况。原来,早西南四条22号楼正在实施天然气管道置换工程,2单元2号是套空房,常年无人居住,邻居们也没有房主的联系方式,导致施工暂停,当地居民也无法正常使用天然气。

宋海燕赶紧返回社区办公室,找到了2单元2号房主的联系方式。因

房主一时赶不回来,考虑到这套房子内空无一物,房主便授权工人可以从窗户进入施工。

10月31日上午,宋海燕和社区工作人员,以及22号楼、24号楼的网格辅助员来到现场,还邀请当地有威望的居民一起监督,工人从窗户进入2单元2号家中置换管道。据介绍,目前施工已进入收尾阶段,待验收合格后,当地居民家中的天然气将恢复正常。

“格格”帮退休老人完成退休认证

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 冯丽荣)“阿姨,您别着急,我先帮您下载个App,然后帮您认证……”文庙街道幸福社区的空巢老人和独居老年人多,很多人不会使用或者没有智能手机,每年一次的“退休认证”成为他们的一个难题。为了解决老人的“心病”,两天来,该社区的“格格”主动上门,已经帮助了23位老人。

“太好了,就等你们上门了!”10月31日上午,年过八旬的杨奶奶将网格员迎进门。网格员的手机中已经下好了认证需要的App,帮老人登录后,又进行人脸面部识别,一步步进行认证流程。“太好了,幸亏有你们!”完成了认证,老人松了口气。

网格员介绍,最近,2022年度养老保险待遇领取人员信息采集及资

格认证工作开始启动,认证需要人脸验证识别。该社区地处老城区,老年人居多,很多人不会使用智能手机,子女也大都不在身边。因此,每年一次的退休认证成了他们的烦心事。

为了帮助老年人跨越“数字鸿沟”,最近一段时间,网格员入户巡查时主动询问老年人需求,帮他们解决这一难题。贴心的服务受到大家的热烈欢迎。

老人行动不便“格格”送药到家

本报讯(记者 刘志刚 通讯员 史晓玲)“村里的网格员简直比我的亲人还亲,我没有儿女,你们就是我的贴心儿女!”10月31日,古交市梭峪乡长港村程兵旺老人看到网格员程云仙来家里了解他的康复情况,不由得动情地说。原来,老人腿脚出了毛病,不想麻烦人,网格员知道后,带着老人去医院看病,并送药上门,帮老人排忧解难。

程兵旺老人无儿无女,一个人独居生活。长港村村委干部和网格

员平时常去看望老人,送去南瓜、土豆、大米、面粉等生活物资,陪老人唠嗑,帮老人打扫屋子。几天前,刚进门的网格员程云仙发现程大爷走路有点不对劲,赶忙掀开裤腿查看,才发现老人左小腿和左脚呈黑紫色,已化脓肿胀。经询问,原来是老人旧疾复发,不想麻烦人,一直忍着没说。程云仙急忙带着老人去医院医治,之后每天按时上门为老人换药。

“之前我的脚被扎破和脑出血住院都是村委干部、网格员帮忙带着

去医院,又花钱又出力,让我深深感受到来自党的温暖!”对于村委干部和网格员的帮助,程大爷非常感激。

长港村村委相关负责人说,自抓党建促基层治理能力提升专项行动开展以来,村“两委”将村民的满意度作为工作目标,特别是村里的网格员,每日巡查走访是常事,关心关爱村里的老人,帮助他们养老资格认证、缴纳居民医疗保险、上门进行防养老诈骗和安全宣传等,成了村民离不开的“贴心人”。

关爱出院患者 延伸护理服务

本报讯(记者 魏薇)出院患者尤其是高龄患者需要长期居家护理,可家人又缺乏专业护理知识,怎么办?山西白求恩医院秉持人文理念,将护理服务延伸到患者出院后,医院护理团队根据患者申请,为行动不便或高龄的出院患者提供延续护理服务,使患者在家也能得到专业恰当的照护。

日前,医院肝胆外科居家护理团队便来到市民王大爷家进行家庭访视。83岁的王大爷家住万柏林区小虎峪一带,并患有阿尔兹海默症。此前,老人因出现消化道出血合并肺部感染,以及前列腺增生在山西白求恩医院住院治疗。出院后,老人因为排尿困难,只得长期留置尿管。尽管家属细心护理,但对于尿管的护理和操作仍然不熟练。而且因为住得离医院较远,再加上高龄老人出门不便,家人前往医院护理很不方便,得知医院可以上门护理,王大爷的家人便试着做了预约。

护理团队来到老人家中,全面评估了他的身体状况,专业护士便帮王大爷更换了尿管。随后,为家属细致讲解了尿管和集尿袋的护理,以及相关注意事项。家属感激不已:“有专业团队上门操作,我们还能跟着学学,可是解决了家里的大难题。”

据介绍,临床中,医护人员发现很多患者,尤其是老年人因病情需要,出院后仍然需要长期的护理指导,医院便想患者所想,将护理服务延伸到出院后。居家延续护理不仅给患者带来了便利,为家属解决了后顾之忧,也进一步提升了医院的患者满意度。

停水通知

兹因配合迎新北巷给水管线工程,需对供水管线进行断管施工,定于2022年11月1日15时—2022年11月2日15时在下列区域实施停水:

迎新北巷(迎新西一条—迎新路)

迎新西一条(迎新街—迎新北一巷)

迎新街(大同路—迎新西一条)

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备,因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司

2022年10月31日